



春节观灯是刻在国人基因里的年味记忆,近期正在重庆园博园紧锣密鼓建设的“西部最大水上灯会”——“禧欢霓”2026重庆市新春灯会,尚未亮相便已俘获众多市民游客的期待。这场以“喜欢你”谐音传递传统文化深情的灯会,为何选择以水上形式呈现?如何在壮观呈现与生态保护间找到平衡?又将如何兼顾全年龄段群体的观赏需求?带着这些疑问,记者专访了“禧欢霓”2026重庆市新春灯会总策划人赵雨阳,请他“揭秘”。

# 2026年春节到园博园赴一场光影之约 你的团圆、你的浪漫、你的年味 都在禧欢霓里

闹海(设计图)

部分灯组效果图



2026年重庆市新春灯会

“禧欢霓”园博园大型水上灯会



## “禧欢霓”灯会平衡壮观与生态

赵雨阳说,春节期间多数灯会停留在“静态观赏”,重庆作为“山水之城”,需要一场能承载家庭团圆、家国情怀、年轻社交的“城市级节庆载体”,助力全民参与。

“我老家在云南,在重庆生活多年,深刻感受到了重庆人民的热情,希望通过这次水上灯会,给市民游客带来不一样的观感。”赵雨阳说,灯会可以让团聚、归属感等情感通过光影具象化,让“年味”不只是美食和习俗,更是情感的凝聚。

“禧欢霓”的谐音是“喜欢你”,这是中国人表达情感最直接的话语,这个“你”指的是中华优秀传统文化。目前,包括哈尔滨的冰灯以及大同、自贡灯会等大多是陆上展现的,尝试从水上观赏这一角度来设计独特的灯会,需要从园林手法中找到灵感,重庆园博园有大型的湖面,赵雨阳带着团队沿湖走了不下一百圈,终于发现水上灯组可以与龙

景湖的廊桥、巴渝园的仿古建筑风格融为一体,“因为那些飞檐斗拱都是传统的榫卯结构,而这些也是灯组设计中的常见元素,当水面布置灯组后,游客总能找到角度把它们融合在一起,恍若仙境。”

思路初定的那几天,策划团队的办公室灯火通明,设计底稿废了一张又一张。“水上灯会虽然壮观,但是对于安装和生态保护有一定挑战。”赵雨阳说,一定要在二者之间找到平衡点。

## “装配式建筑”为水上灯组带来灵感

龙景湖水面共有800余亩,主办方经过反复推演,最后确定水上灯组集中展示在靠近廊桥一侧,最有利于观赏。“我们的大型灯组都是在园博园主展馆广场制作,再运至湖边安装;另外一批中型灯组则是从四川自贡生产好后再运至现场安装。”赵雨阳说,这是从目前时兴的“装配式建筑”中找到的灵感,增加了制作成本,但是可以最大限度维护好龙景湖沿线的生态环境。水上灯组的安装方案也是经过一轮又一轮精心设计而成的,包括游览线路上的各种安全设施也在政府主管部门的指导和支持下确定下来。

2026年元旦假期,所有灯会工匠们都坚守岗位。昨天下午,记者在现场看到,部分大型灯组已初现轮廓。“水陆空三维沉浸”是本次灯会的最大亮点,灯会开始以后,全息水幕投影不是单纯播放画面,而是演绎“重庆发展故事”,配合水上舞蹈形成“人+光+水”的共情场景;感应灯组不是简单的“声控亮灯”,而是在情侣打卡点设置“牵手亮灯”互动,强化浪漫氛围。

赵雨阳说,所有技术(如防水防雾、应急系统)都隐藏在场景背后,让游客感受到的是“自然、流畅、有温度”的体验,比如100米长的《日照金山》灯组,核心是让游客感受到“山城壮阔”,在湖面倒映下,将美不胜收。

## 用光影演绎巴渝山水与城市精神

坚韧、忠勇、开放、争先是重庆城市精神的表述语。赵雨阳说,本次水上灯会决定以“以故事带元素”,让每个文化元素都有对应的情感场景;比如将秦良玉精神融入《巾帼良玉》灯组,搭配“女性力量”主题活动,通过传统元素的“年轻化表达”,将剪

纸工艺做成互动光影墙,游客可通过触摸拼接图案;将巴渝山水融入《日照金山》灯组,用现代光影技术还原“山城日出”的壮阔,让传统文化既有“根”,又有“新”。

山城夜景是重庆文化名片之一,在园博园内举行水上灯会,将让市民游客感受和滨江路不一样的夜景氛围。这是主办方“将巴渝文化元素充分融入自然山水”的创新探索,它不只是灯会,更是城市情感的载体,能与重庆的山水、人文深度绑定,打造全国独一无二的城市IP。

在场景设计方面,灯会异元奇境区主打国潮、二次元互动,满足Z世代社交打卡;纳祥启福区设置星河戏台、祈福码头,适配中老年的怀旧与祈福需求;灯会不仅为老年人设置“怀旧民俗展演”(如川剧变脸、糖画),为残疾人提供“一对一导览预约服务”,为儿童设计“非遗扎灯入门课”,让灯会不是“年轻人的狂欢”,而是全民参与的文化福利。赵雨阳说,灯会设计了专属吉祥物,即将向公众公布。

## 灯会点亮超1亿元夜经济引擎

赵雨阳说,据初步测算,在夜经济方面,灯会预计带动周边餐饮、住宿消费超1亿元,延长重庆夜间消费链条;在就业方面,直接创造500+岗位,间接带动中小商户增收;城市名片方面,通过“西部最大水上灯会”的标签,强化重庆“山水之城、美丽之地”的文旅形象,助力国际消费中心城市建设。

在策划时,组办方充分考虑灯会“全民共享”,如门票分档(学生票、长者票半价),设置7个应急疏散口、5个无障碍卫生间、1个场内医疗消防站,游览动线平缓无陡坡,确保特殊群体安全便捷。

赵雨阳说,“2026春节,来重庆园博园‘禧欢霓’——这里有800亩水上灯海的壮



阔,有非遗文化的温度,更有能治愈人心的年味,让我们在光影里,共赴一场情感与团圆的约定。”

### 灯会简介

2026年重庆市新春灯会——“禧欢霓”园博园大型水上灯会活动主题为“灯海映山城”,定位为西部最大“水上灯会”,集文化、科技与商业于一体的节庆文旅标杆。2026年1月底至3月22日(运营周期超过50天)在重庆园博园核心区(国家4A级景区,中国中西部地区首个国家级园林博览园)举办。园博园坐拥3300亩优质生态基底(含800亩水域),灯会涉展范围约1000亩,涵盖约500亩地面区域与约500亩水域,沿湖动线串联各超大型灯组,形成“灯在水中漂,人在画中游”的沉浸式体验,灯光、水影与山城轮廓交相辉映。其中灯组占地面积:12500平方米以上,体积76150立方米以上。

灯会分为6个主题区:幻彩迎新、纳祥启福、日月星辉、潮韵华风、异元奇境、家国同辉。使用节能灯10万个、灯带8万米左右。累计灯组大部件逾2000件,灯笼、挂件6000余个。现场施工人数200多人,都来自四川省自贡市。

上游财经-重庆晨报记者 陈军

# 川渝司法协同破解跨省难题 法治保障赋能双城经济圈建设

## 民生为大

2025年以来,川渝司法行政部门打破行政壁垒,在立法、执法、司法、法律服务等领域深化协同联动,推出系列协作举措,为成渝地区双城经济圈建设注入强劲法治动能。

区域协同立法先行,精准回应民生需求。针对跨省养老等民生难题,川渝将养老服务条例协同立法纳入合作项目,目前《重庆市养老服务条例(草案)》已提请审

议;2025年1月1日,两地法律援助、社会保障卡一卡通条例同步施行,通过“五同步”立法审查机制实现制度共建。截至2025年底,两地共启动交通运输、营商环境优化等重点领域协同立法项目10项,其中7项已正式实施,筑牢区域发展制度根基。

执法司法协同发力,提升跨省治理效能。在全国首个跨省域共建的川渝高竹新区,两地推行“大综合一体化”行政执法改革,下放8大领域125项执法事项,统一裁量基准与执法文书,组建联合执法队伍并

上线跨省执法平台,实现执法数据实时共享,企业享受到“一支队伍上门、一次检查多事项”的便捷服务。同时,川渝深化行政复议协作,发布跨区域争议化解典型案例并出台调解对接办法;完善社区矫正、监狱戒毒等协作机制,实现亲属异地远程会见,兼顾执法力度与温度。

法律服务资源共享,筑牢惠民法治屏障。2025年12月,川渝联合发布全国首个跨区域环境损害司法鉴定蓝皮书及典型案例,两地20家鉴定机构、615名鉴定人形成坚实智库。针对法律服务跨区域执业,两

地简化审批流程,推动律师执业许可、学历公证等“川渝通办”事项全程网办;深化普法协作,举办川渝“宪法宣传周”活动;建立矛盾纠纷联调机制,在荣昌-东兴、万达开片区等边界区域打造联调平台,实现“小事不出边界、大事协同化解”。

下一步,川渝司法行政部门将持续秉持“一盘棋”理念,强化统筹协调,健全双核联动机制,深化法治建设、法律服务等领域合作,凝聚工作合力,推动双城经济圈建设取得更大突破。

上游财经-重庆晨报记者 廖平